
Βλζπουμε ζναν πίνακα του Giotto ο οποίοσ 
κεωρείται δικαίωσ ο πατριάρχθσ τθσ 
Αναγεννθςιακισ ηωγραφικισ διότι, παρά το 
γεγονόσ ότι εδϊ ζχουμε αρκετά ακόμα 
χαρακτθριςτικά κα λζγαμε βυηαντινά ςτοιχεία, 
είναι ο πρϊτοσ που επιχειρεί να διαμορφϊςει 
ζναν αυτόνομο ηωγραφικό χϊρο. Δείτε για 
παράδειγμα δφο μορφζσ εδϊ ςτο πρϊτο πλάνο 
(1): Αυτζσ οι φιγοφρεσ ςτον Επιτάφιο ζχουν 
ςτραμμζνθ τθν πλάτθ τουσ ωσ προσ εμάσ. Αυτό 
πρακτικά ςθμαίνει ότι θ εικόνα είναι ζνα 
κλειςτό  γεγονόσ που γίνεται εδϊ μζςα 
(κόκκινο), που τελειϊνει εδϊ ς’ αυτό το ςθμείο, 
από δω και πζρα και πίςω είναι θ εικόνα, εδϊ 
μζςα, αυτό είναι το τζλοσ τθσ εικόνασ. Μασ 
αφινει απ’ ζξω. Εμείσ είμαςτε ςε ζναν άλλο 
χϊρο και θ εικόνα οριοκετείται εδϊ μζςα. Γι’ 

αυτό ο Σηιόττο είναι ο πρϊτοσ ο οποίοσ επιχειρεί αυτι τθν αποςταςιοποίθςθ τθσ εικόνασ από το κεατι. 
 
 
Εδϊ είναι ζνασ πίνακασ του Ραφαζλ, που δείχνει τον Άγιο 

Γεϊργιο. ασ τον δείχνω για δφο λόγουσ: α) διότι εκφράηει πολφ 
ωραία αυτά που είδαμε μζχρι τϊρα, δθλαδι ο ‘Άγιοσ ζχει 
ςτραμμζνθ τθν πλάτθ, πράγμα ανικουςτο και εξωφρενικό για τθ 
δικι μασ παράδοςθ! Σο πρϊτο κζμα εδϊ ασ ποφμε είναι τα 
καποφλια του αλόγου! Σελείωσ εξωφρενικό και β) ςασ το δείχνω 
για το ότι ο ‘Άγιοσ είναι ντυμζνοσ εδϊ ωςάν ζνασ ιππότθσ τθσ 
εποχισ εκείνθσ, 15ο -16ο αιϊνα. Αυτό είναι ζνα πολφ γνωςτό 
φαινόμενο τθσ Αναγζννθςθσ, να ντφνουν με ροφχα ςφγχρονα τθσ 
εποχισ τα πρόςωπα τθσ Θείασ Οικονομίασ για να μπορζςουν να τα 
εκςυγχρονίςουν, να τα φζρουν ςτο παρόν των κεατϊν. Θ ανάγκθ 
αυτι προκφπτει προφανϊσ από το ότι, επειδι καταλάβαιναν ότι 
αυτό που φτιάχνουν είναι αλλού άρα απουςιάηει, προςπακοφςαν 
να το φζρουν ςτο τϊρα αλλάηοντασ ροφχα ι και περιβάλλον. 
βλζπετε εδϊ κάτι πφργουσ τθσ εποχισ ι κα δείτε τον Γκρζκο να 
φτιάχνει τθ ταφρωςθ με το Σολζδο από πίςω. Μ’ αυτόν το τρόπο 
όμωσ, εκφυλίηουν τθν ιςτορία ςε ζνα δοκθτικό γεγονόσ. Εάν θ 
ιςτορία μποροφςε να γίνεται ξανά και ξανά, αυτό ςθμαίνει ότι δεν ζγινε ποτζ. Μζςα δθλαδι από μία 
τζτοια διαδικαςία χάνουμε τθν ιςτορικότθτα των γεγονότων και πζφτουμε ςε αίρεςθ. 

 
 
 
 
Αυτό είναι ζνα αγαλματίδιο, ζνασ αρχαϊκόσ κοφροσ που αποτελεί τισ απαρχζσ τθσ 
ελλθνικισ πλαςτικισ. Βλζπετε είναι εντελϊσ ακίνθτο δθλαδι είναι κάκετο και οριηόντιο. 
Όλα είναι ςυμμετρικά και επομζνωσ ζχει μια ακινθςία. Οι ςχζςεισ είναι ςχζςεισ τζτοιεσ: 
Δεν ζχω δυναμικι ςτο άγαλμα, δεν περπατάει καν. 

 
 
 
 
 



Από το ςθμείο αυτό ο ελλθνικόσ πολιτιςμόσ ζφταςε ςε αυτό: 
Εδϊ είναι ζνα μαρμάρινο 

αντίγραφο του Διςκοβόλου του 
Μφρωνα, (το ορειχάλκινο πρωτότυπο 
ζχει χακεί).  

Αυτό είναι το κοίταγμά του από 
τα πλάγια και αυτό από μπροςτά. Ασ 
πάρουμε πρϊτα το μπροςτά.  

Δείτε ότι το πάνω μζροσ κινείται 
προσ τα εδϊ και το κάτω μζροσ κινείται 
προσ τθν άλλθ μεριά. Αυτό δίνει ςτο 
άγαλμά μασ αυτι τθ δυναμικι 
κατάςταςθ: Σο μιςό προσ τα εδϊ, το 
άλλο μιςό προσ τα εκεί.  

Αν το δοφμε από το πλάϊ, οι 
δυνάμεισ φυγισ του ζργου ουςιαςτικά 
είναι οι κινιςεισ του, κα δείτε πϊσ 
είναι οργανωμζνο ςε αυςτθρά χιαςτί 
οργάνωςθ. Δείτε ο κορμόσ είναι αυτόσ, το πόδι είναι αυτό κι από τθν άλλθ μεριά είναι το άλλο πόδι που 
είναι αυτό και το χζρι που είναι αυτό. Δείτε πϊσ είναι όλα οργανωμζνο ςε χιαςτί ςχζςεισ.  

Εδϊ ο γλφπτθσ επειδι είναι μζγιςτοσ τι κάνει; Κάνει ζναν γλυκαςμό, ζνα πζραςμα από τθ μία κίνθςθ 
ςτθν άλλθ μζςω του χεριοφ, δθλαδι προχωράει ςϋ αυτόν τον άξονα και μετά κατεβαίνει ςταδιακά, το χζρι 
και περνάει ςτον άλλο άξονα. Δείτε ζνα εκπλθκτικό επίτευγμα για να ςυνδζςει τουσ δφο άξονεσ για να μθν 
είναι ςπαςμζνα και αυςτθρά μεταξφ τουσ. Σζτοια αριςτουργιματα βρίςκουμε ςϋ όλθ τθ διαδρομι του 
ελλθνικοφ πολιτιςμοφ. 

Όλο αυτό ςκοπεφει ςτο να δϊςει μια αίςκθςθ κίνθςθσ και ακινθςίασ ταυτόχρονα και να δϊςει μια 
εςωτερικι ενότθτα ςτο όλο ζργο. 

Όλα τα ςτοιχεία που είναι ενωμζνα εν ρυκμϊ αποκτοφν ταυτόχρονα ενότθτα, παφουν να είναι 
ςκόρπια και να αντιμάχονται, οργανϊνονται μζςα ςτθν τάξθ του ρυκμοφ και είναι ενωμζνα, άρα αυτό το 
ζργο ζχει εςωτερικι ενότθτα κακϋ εαυτό και ζχει αναφορά ςτο κεατι μζςα απϋ αυτζσ τισ κινιςεισ του. 

 
 
 

 
 
Εδϊ, ζνα πιάτο όπου είναι θ Νφχτα με ζνα νεκρό παιδί 
τθσ. Δείτε εδϊ πϊσ είναι οργανωμζνο το ζργο αυτζσ είναι 
οι κινιςεισ, το ςϊμα και θ άλλθ πλευρά, τα χζρια τθσ. Σο 
μόνο που είναι εκτόσ ρυκμοφ είναι τα χζρια του νεκροφ. 
Για να δοκεί θ αίςκθςθ ότι είναι νεκρόσ, απορρυκμίηεται. 
Δείτε πϊσ αποδίδεται θ ηωντάνια με τον ρυκμό, ενϊ ο 
κάνατοσ με τθν απορρφκμιςθ.  

Αν μελετιςετε με αυτά τα δεδομζνα τθν ορκόδοξθ 
εικονογραφία κα δείτε ότι ο Χριςτόσ ακόμθ και νεκρόσ και 
ςτο ταυρό και ςτον Επιτάφιο ι ςτθν Αποκακιλωςθ 
ουδζποτε χάνει το ρυκμό του διότι ο ηωγράφοσ ουδζποτε 
κζλει να δείξει ότι ο Χριςτόσ είναι νεκρόσ - νεκρόσ. Είναι 
νεκρόσ ωσ άνκρωποσ αλλά δεν είναι νεκρόσ 

 



Εδϊ είναι ζνα κραφςμα από τθν 
Ολυμπία δείχνει τθν πάλθ του Θρακλι με ζνα 
ταφρο. Δείτε πϊσ είναι δομθμζνο θ κίνθςθ 
του κεφαλιοφ - θ κίνθςθ του ςϊματοσ, ο 
ταφροσ, το κεφάλι του ταφρου είναι ςτον ίδιο 
άξονα και ακόμα και θ ουρά ζχει ανάλογεσ 
χιαςτί οργανωμζνεσ κινιςεισ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Η ηωγραφικι δεν είναι ςτθν πραγματικότθτα μια τζχνθ του χώρου όςο είναι μία τζχνθ του χρόνου.  
Δθλαδι, όταν ηωγραφίηουμε, δεν αναπαριςτοφμε απλϊσ ζνα χϊρο - φτιάχνεισ ζνα αντικείμενο - ςτθν 
πραγματικότθτα ηωγραφίηοντασ, αναπαριςτοφμε ζνα χωρόχρονο που πρακτικά ςθμαίνει ότι κάκε φορά 
που ηωγραφίηουμε παράγουμε ζνα είδοσ ςχζςθσ ανάμεςα ς’ αυτό το οποίο εικονίηεται και ςτον αποδζκτθ 
του που είναι ο κεατισ.  

Τπάρχουν διάφοροι τρόποι για να προςεγγίςουμε αυτι τθ διαδικαςία: Τπάρχει θ δυνατότθτα 
ηωγραφίηοντασ να δϊςουμε ςτο αντικείμενο χϊρο και χρόνο που να το κάνει τζτοιο ϊςτε να επικοινωνεί 
με τον κεατι και υπάρχει θ δυνατότθτα ηωγραφίηοντασ πάντοτε να αποςταςιοποιιςουμε αυτό που εικο-
νίηεται, να το χωρίςουμε από τον κεατι.  

Άρα όταν ηωγραφίηουμε είτε ενώνουμε είτε χωρίηουμε πράγματα Όταν ενϊνουμε πράγματα ςτθν 
πραγματικότθτα ενϊνουμε το χϊρο και το χρόνο τουσ. Για να είναι ενωμζνα δυο πράγματα κα πρζπει να 
υπάρχουν ςτον ίδιο χωρόχρονο, αλλιϊσ δεν είναι ενωμζνα. Δεν μπορεί να είναι ενωμζνα δφο πράγματα 
που ηουν ςε άλλο χϊρο και άρα και ςε άλλο χρόνο. Αντίκετα, αν κζλουμε να τα χωρίςουμε, κα πρζπει να 
χωρίςουμε τισ χωροχρονικζσ τουσ διαςτάςεισ. 

Θ ορκόδοξθ ηωγραφικι, όταν χρειάςκθκε να 
ηωγραφίςει, δεν αρκζςτθκε απλϊσ ςτο να παρακζςει 
μορφζσ ςτουσ τοίχουσ.  

Εμείσ κζλουμε να δϊςουμε τθν αίςκθςθ ότι ο ‘Άγιοσ 
Αντϊνιοσ υπιρξε βεβαίωσ ιςτορικά, ιταν αυτόσ, είχε αυτι 
τθ μορφι, ιταν μοναχόσ, ζηθςε πολλά χρόνια, γι’ αυτό 
του βάηουμε και μπαςτουνάκι, μασ ςυμβουλεφει, γι’ αυτό 
κρατά το ειλθτάριο που γράφει αυτά που γράφει, όμωσ ο 
‘Άγιοσ Αντϊνιοσ δεν είναι απϊν, είναι παρουςία για μασ.  

Για να δοκεί θ αίςκθςθ τθσ παρουςίασ, κα πρζπει 
να βροφμε όχι μόνο τθν κίνθςι του ςτο χϊρο, αλλά κα 
πρζπει να ςυγχρονιςτεί με μασ.  

Σι ςθμαίνει ςυγχρονιςμόσ; ‘Ζνα απλό παράδειγμα: 
κά  ϋχετε όλοι δει κάποια εικόνα θ οποία ς’ όποιο ςθμείο 
του χϊρου κι αν ςτακείτε, ςασ κοιτάηει κι αν κινθκείτε 
μπροςτά τθσ, ςασ παρακολουκεί με το βλζμμα τθσ. Αυτό 
είναι ακριβϊσ αυτό που ςασ περιγράφω.  

Δθλαδι ο χρόνοσ τθσ εικόνασ είναι και δικόσ ςασ 
χρόνοσ.  

Θ εικόνα και ςεισ είςτε ςυγχρονιςμζνοι.  
Αυτι ακριβϊσ είναι θ μεγάλθ αρετι τθσ εικόνασ.  



Πϊσ γίνεται πρακτικά αυτό; Δεν είναι απλά και μόνο θ ευφυΐα, θ ικανότθτα, οφτε θ ζμπνευςθ απλά 
του ηωγράφου, αλλά είναι ζνασ δομικόσ τρόποσ ςκζψθσ τον οποίο θ Εκκλθςία κλθρονομεί και παίρνει από 
τον αρχαίο ελλθνικό πολιτιςμό. Αυτό είναι το γεγονόσ του ρυκμοφ.  

--Ζχετε απζναντί ςασ ζνα ςτακερό αντικείμενο, αυτό εδϊ, (π.χ ζνα μολφβι) το οποίο είναι 
κατακόρυφο. Αυτό, αν κοιτάξετε ςτο χϊρο και το δείτε, κα το προςπεράςετε γιατί είναι ακίνθτο, δθλαδι 
δεν ςχετίηεται με ςασ και μάλιςτα ωσ ςτακερό και ακίνθτο είναι νεκρό γιατί δεν ζχει κίνθςθ.  

Θ αίςκθςθ όμωσ και θ επικυμία του αρχαίου ανκρϊπου είναι να καταγράψει τθ ηωγραφικι (γράφω 
τθ ηωι) τθσ οποίασ βαςικό χαρακτθριςτικό είναι θ κίνθςθ. 

Επομζνωσ αυτό, για να είναι ηωντανό, ςθμαίνει να ζχει ςχζςθ με μζνα.  
Για να ζχει ςχζςθ με τον κεατι, κα πρζπει να ζχει κίνθςθ ωσ προσ τον κεατι,  
άρα αυτό κα πρζπει να πάψει να είναι κατακόρυφο και να αποκτιςει κίνθςθ.  
Ασ του δϊςουμε λοιπόν μία κίνθςθ τζτοια.  
Πζφτει αυτό.  
Αν αρχίςει να πζφτει, το παρακολουκεί το μάτι.  
Αν όμωσ το αφιςω κα πζςει και άρα κα τελειϊςει.  
Γι’ αυτό ο αρχαίοσ ςτθν πτωτικι αυτι κίνθςθ, αντιπαρζβαλε μία άλλθ αντίκετθ κίνθςθ (χιαςτί)  
κι ζτςι ζχουμε μία ςυνάντθςθ δφο κινιςεων κι ζτςι το ζνα δεν αφινει να πζςει το άλλο κι ζτςι ζχω  
μία διαρκι κίνθςθ  
και μία διαρκι ςτακερότθτα.  
 
Κίνθςθ εν ςτάςει και ςτάςθ εν κινιςει.  

Δθλαδι θ ςυνάντθςθ τθσ κίνθςθσ και τθσ ςτακερότθτασ. Μζςω αυτισ τθσ διεργαςίασ καταφζρνει ο 
αρχαίοσ Ζλλθνασ να δϊςει αναφορικότθτα του ζργου προσ το κεατι. Δθλαδι αυτό το ζργο ςε εγκλωβίηει, 
κεσ να το βλζπεισ ςυνζχεια γιατί ζχει πάντοτε κίνθςθ, άρα ςε απαςχολεί, ενϊ ταυτόχρονα ζχει αυτι τθ 
ςτακερότθτα, δεν είναι δθλαδι ζνα πράγμα το οποίο εκφυλίηεται και χάνεται και ςταματάει. 

Ακριβϊσ αυτό το δίδαγμα του ρυκμοφ, τθ διαχείριςθ του χρόνου, το κλθρονομεί φυςιολογικά το 
Βυηάντιο, παίρνει αυτά τα χαρακτθριςτικά και τα εφαρμόηει ςτθν εικόνα κι ζτςι πετυχαίνει το αποτζλεςμα 
που ςασ περιζγραψα. Σο πρόςωπο που βλζπει και τον ζναν και τον άλλον, με τα χαρακτθριςτικά που ςασ 
περιζγραψα, τα ζχει διότι το μεν κεφάλι ςτρζφεται ελαφρϊσ προσ τθ μία κατεφκυνςθ το δε βλζμμα προσ 
τθν άλλθ κι ζτςι ζχουμε μία γωνία, δφο δυνάμεισ οι οποίεσ ςχθματίηουνε μία γωνία.  

Εάν θ γωνία αυτι του κεφαλιοφ και του βλζμματοσ είναι θ ςωςτι, είναι πάντοτε παρόν και κοντά για 
τον κακζνα και για όλουσ μαηί, είναι δθλαδι ςυγχρονιςμζνο, με τον κεατι, άρα ζχει ρυκμό.  

Αυτό είναι το επίτευγμα του ρυκμοφ και εφαρμόηεται όχι μόνο ςτθν κεφαλι και ςτο βλζμμα, αλλά 
εφαρμόηεται παντοφ, ςτα κτίρια, ςτα βουνά, ςτα ενδφματα, όλα γίνονται με ρυκμό. ‘Όλα αυτά 
περιγράφονται υπεραπλουςτευμζνα, ςτθν πράξθ είναι πολφ πιο ςφνκετα διότι εμπλζκονται το χρϊμα και 
πολλά άλλα. 

Αντιςτικτικά θ Δυτικι εικόνα, καταγράφει τθν ιςτορία αλλά μασ αφινει ζξω από το δικό τθσ 
χωρόχρονο. Θα λζγαμε ότι καλλιεργεί μία ςυνείδθςθ πιο ατομικι, πιο ιδιωτικι. 
 

Δθλαδι: Ο άγιοσ Αντϊνιοσ υπιρξε, αλλά ποφ είναι τώρα;  
Όταν εςφ μπαίνεισ μζςα ςτο Ναό και κοινωνείσ ςτο Χριςτό, ουςιαςτικά και πραγματικά ενϊνεςαι με όλο 
αυτό το ςϊμα.  
- Ποφ είναι όμωσ αυτό το ςϊμα;  
- Ποφ είναι οι άγιοι;  
Αμζςωσ δθλαδι προκφπτει θ ανάγκθ ζκφραςθσ και άρα οπτικισ εμπειρίασ τθσ παρουςίασ του απόντος 
μζρουσ τθσ Εκκλθςίασ.  
Θ ενότθτα του χϊρου και του χρόνου και άρα θ ενότθτα του ςϊματοσ τθσ Εκκλθςίασ ςτθ Ηωγραφικι 
γίνεται με αρκετά περίπλοκθ διαδικαςία, θ οποία απλουςτευμζνθ ζχει ωσ εξισ: 

Αλλάηουμε τον χωρόχρονο τθσ εικόνασ. Δθλαδι, αν ηωγραφίςουμε πάνω ςε μία επιφάνεια, ζνα 
πράγμα το οποίο ζχει μόνο δφο διαςτάςεισ, ζχει φψοσ και πλάτοσ, αυτό είναι κολλθμζνο πάνω ςτθν 
επιφάνεια, δθλαδι δεν ζχει τρίτθ διάςταςθ, δεν ζχει πλαςτικότθτα, βάκοσ, άρα δεν πάει οφτε μπροσ οφτε 
πίςω.  



Θα κάνω μία αντίςτιξθ για να ςασ εξθγιςω καλφτερα αυτό που ςυμβαίνει ςτα Βυηαντινά.  
Θ αναγεννθςιακι ηωγραφικι τι ζκανε;  
‘Άνοιξε ζνα παράκυρο εδϊ ς’ αυτόν τον πίνακα και ζφτιαξε ζνα χϊρο πίςω από εδϊ ςαν ζνα 

παράκυρο που βλζπεισ μιαν άλλθ πραγματικότθτα.  
‘Ζφτιαξε λοιπόν ζναν χϊρο εδϊ, αυτό το ζκανε κυρίωσ χρθςιμοποιϊντασ ζνα ςφςτθμα προοπτικισ 

και δουλεφοντασ και το χρϊμα και με διάφορα άλλα ςτοιχεία. Φτιάχνει λοιπόν ζνα παράκυρο εδϊ και 
ανοίγει μία πραγματικότθτα όπου μζςα ηουν αυτά που εικονίηονται. Αυτόματα κάνοντασ αυτό, ο 
Αναγεννθςιακόσ ηωγράφοσ πζτυχε κάτι πραγματικά πολφ ωραίο και ςθμαντικό, όμωσ τι ζκανε;  

Έφτιαξε δφο πραγματικότθτεσ:  
Θ μία είναι αυτι που είναι οι κεατζσ και θ δεφτερθ είναι μία εικονικι πραγματικότθτα, μία ψευδισ 

πραγματικότθτα μζςα ςτθν οποία ηουν τα πράγματα, τα οποία όμωσ είναι αλλοφ, άρα και τότε.  
Ο χρόνοσ που χαρακτθρίηει τθν αναγεννθςιακι ηωγραφικι πάντοτε είναι βαςικά παρελκοντικόσ.  
Αυτό το κάνει εικαςτικά με πολφ ςπουδαίο τρόπο, όμωσ αν το δοφμε εκκλησιολογικά είναι εντελϊσ 

λάκοσ, γιατί μ’ αυτόν τον τρόπο τα πρόςωπα και τα γεγονότα τα παγϊνεισ ςτο παρελκόν και ουςιαςτικά 
τα αποςταςιοποιείσ από το τωρινό Εκκλθςίαςμα.  

‘Άρα διαιρείσ το χωρόχρονο και διαιρείσ τθν Εκκλθςία δίνοντασ τθν αίςκθςθ τελικά ςτον κεατι ότι 
αυτά είναι εκεί, γίνανε αλλά τι ςχζςθ ζχουν με μζνα;  

--Καμία, είναι αλλοφ, είναι ξζνα ωσ προσ εμζνα.  
Θ εκκλθςιαςτικι τζχνθ -αυτι τθ ςτιγμι το περιορίηουμε ςτθ ηωγραφικι - χρθςιμοποίθςε με πολφ 

ςοφό τρόπο όλθ τθν πολιτιςμικι παρακατακικθ του ελλθνιςμοφ για να μπορζςει να πετφχει αυτό 
ακριβϊσ το πράγμα, δθλαδι θ τζχνθ τθσ ηωγραφικισ είναι ζνα εργαλείο, ζνασ τρόποσ για να μπορεί ο 
άνκρωποσ να αποκτά μια εμπειρία τθσ Αλικειασ τθσ Εκκλθςίασ.  

 
Με τον τρόπο αυτό, αν φκάςουμε εδϊ 

ς’ αυτό το υπζροχο ζργο του Πανςζλθνου 
από το Πρωτάτο κα δείτε ότι και ϋδω ζχουμε 
ανάλογθ λογικι. 

Δείτε πϊσ όλα εδϊ γίνονται ρυκμόσ 
χάριν αυτισ τθσ ενότθτασ!  

Σα κτίρια βλζπετε πϊσ είναι;  
- Πζφτουν προσ τα εμπρόσ.  

Σο μακρινό πάνω, το κοντινό κάτω.  
Ασ πάρουμε ζνα κομμάτι, δείτε εδϊ τθ 

κεραπαινίδα, δείτε τθν οργάνωςι τθσ, ο 
ζνασ άξονασ είναι αυτόσ, ο άλλοσ είναι 
αυτόσ. Εάν πάρουμε τον άλλον άξονα ςτον 
οποίο είναι το κεφάλι, ακολουκεί τθν ίδια 
λογικι, ενϊ ο άξονασ αυτόσ κα τον 
ςυναντιςουμε ςτο φφαςμα εδϊ και κα 
κατζβει προσ τα κάτω και με αυτό το 

φφαςμα. Βλζπετε το παιδί κα μπει ςτον άλλον άξονα εδϊ, είναι αυτό, το χζρι κα μπει ςτον άλλον άξονα, 
το άλλο χζρι είναι εδϊ, με το φφαςμα κατεβαίνουμε προσ τα κάτω και κα ςυναντιςουμε αυτό το πόδι που 
βγαίνει εκεί ενϊ με το φφαςμα και το χζρι εδϊ του Ιωακείμ καϋ ρκοφμε προσ τα εδϊ και τα χζρια είναι 
προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. Δείτε πϊσ όλα είναι δομθμζνα ςε ρυκμό. 

Δϊςαμε μια ελάχιςτθ εικαςτικι ζνδειξθ για το πϊσ ςτθν Ορκόδοξθ παράδοςθ θ Ηωγραφικι δεν 
είναι απλά ζνασ τρόποσ για να απεικονίςει γεγονότα, αλλά είναι ταυτόχρονα ζνασ τρόποσ να δϊςει μια 
εκκλθςιολογικι διάςταςθ ςτα γεγονότα, μια οπτικι μαρτυρία τθσ ενότθτασ τθσ Εκκλθςίασ και δεφτερον 
από τθν εικαςτικι αυτι διαδρομι φαίνεται ότι θ εικόνα δεν είναι απλά τόποσ για να εκφράςει ο 
αγιογράφοσ τισ προςωπικζσ του ανθςυχίεσ, αλλά ακολουκεί μια δομικι διαδρομι για να κάνει τθν εικόνα 
εκκλθςιολογικό γεγονόσ και όχι απλϊσ ζνα ιδιωτικό ζργο τζχνθσ._ 


